

# 跃马扬鞭，守护高原边关

——新疆拜城县老虎台乡民兵骑兵连组建60周年纪事

■沈立 李冬麟 本报记者 马嘉隆

天山南侧，丝绸之路古道向西北延伸。从新疆阿克苏地区拜县城乘车出发，山路弯弯，满目皆是戈壁荒滩。经过一处拐角，“哒”马蹄声打破了戈壁荒滩的寂静。

“看见有人骑马，就快到老虎台乡了。”同行的人告诉记者。老虎台乡平均海拔2000多米，在过去许多年里，马是当地群众最重要的交通工具。

1965年4月，新疆拜城县老虎台乡民兵骑兵连成立。该连是全国唯一在编的民兵骑兵连，曾两度荣膺“全国民兵预备役工作先进单位”。60年来，民兵骑兵连一茬茬民兵跃马扬鞭，守护祖国边疆，是当地群众心目中的“高原雄鹰”。



①



②

## 马蹄印下书写忠诚

走进老虎台乡民兵骑兵连连史馆，整齐陈列的展品之中，一把马刀格外引人注目。刀刃上的细微豁口和斑驳锈迹，无声诉说着那段峥嵘岁月，刀身依旧雪亮，在灯光下闪烁着光芒。

“这把马刀，属于第一任连长牙生·库尔班，每次训练和巡逻，他都挥舞着这把马刀，冲在最前面。”连史馆讲解员米克热阿依介绍说，“那时条件艰苦，老连长带着大家一锹一镐平整训练场，一砖一瓦搭建马棚。”

上世纪60年代初，老虎台乡大抓民兵训练，刚刚从部队退役的牙生·库尔班发现，许多民兵都是骑马来参加训练。1964年，他向上级提议，组建一支民兵骑兵连。第二年，上级批复了这一建议，并任命牙生·库尔班为第一任连长。各族群众积极响应，民兵骑兵连第一次发布“征集令”，就吸引了1000余人报名，“高原雄鹰”的故事自此铺展开。

“哪里有需要，哪里就有民兵骑兵连的身影。”家住科台克吐尔村的玉素甫·阿不都，每每提到民兵骑兵连都情不自禁地夸赞。那年夏天，玉素甫驾驶拖拉机经过一处河道时遇到山洪，他连人带车被困在河中。民兵骑兵连时任排长依买尔·吐尼娅孜接到求救信息后，带领2名民兵骑马飞奔而至，把他从湍急的河水中救上了岸。

60年来，类似的故事还有很多，民兵骑兵连驰骋边关、守护一方平安；那年，牧民转场途中遭遇雪崩，民兵们在3米多厚的积雪中将牧民和牲畜解救出来；那年，山区突发泥石流，民兵们迅速投入转移羊群、清理羊圈工作；那年夏季，暴雨导致多个村庄被洪水围困，民兵们骑着马在湍急的水流中穿梭，将被困群众转移至安全地带……

民兵骑兵连组建60年来，遇到危急时刻都冲锋在前，他们是当地群众心中坚实的依靠。

老虎台乡里许多听着民兵骑兵连故事长大的孩子们，都以加入他们为荣。

去年，玉山·吐尔地自费购买一匹健马，如愿成为民兵骑兵连的一员。“这么多年来，民兵骑兵连经常为村民做好事，我也想加入他们，保护家人、守卫边疆。”玉山·吐尔地说。

时光荏苒，民兵骑兵连的战旗高高飘扬在天山南麓，“高原雄鹰”的精神火种在岁月长河中接续传承。各族群众群众怀着对国家的热爱，为这支队伍注入源源不断的新生力量，在高原边关留下一行行不断延展的马蹄印……

## 锤炼过硬“马背尖兵”

清晨，三面环山的训练场上，连长吐尔逊·尼牙孜一声令下，民兵们列队冲锋，步调一致的马蹄声如战鼓雷动。临近障碍物，骑兵提起缰绳，战马腾空而起，落地时激起阵阵沙尘。

策马巡边，从不是一段诗和远方的旅程。险峻的巡逻路上，有的地方窄得只容一匹马通过，一侧就是悬崖峭壁。为了应对山地巡逻的复杂状况，民兵骑兵连的每名民兵都要练就“人马合一”的骑乘本领。

成立60年来，民兵骑兵连先后探索出乘马越障、马上救援等训练课目，日复一日地强化训练，夯实民兵们的战斗技能。

训练场上，骏马飞驰，女民兵米克热阿依挺立在战马上。吐尔逊向记者介绍，“马上瞭望”这个动作，需要骑兵在战马行进甚至奔跑时平稳地站立在马背上，对骑兵的骑术和身体素质要求极高。

今日马背上的英姿飒爽，背后是她10年的不懈追梦和汗水拼搏。2015年，14岁的米克热阿依跟着当兽医的父亲为战马治病，训练场上骏马飞奔的场面一下子吸引了这个小姑娘。大学毕业后，她一边工作一边练习马术，有空就到训练场跟训，一门心思要加入民兵骑兵连。坚持一年后，她以优异的考核成绩说服了大家，穿上梦寐以求的迷彩服。

不过，民兵骑兵连的训练难度超出米克热阿依的想象，“训练起来才发现，当骑兵和骑马玩儿不是一回事。”但她咬着牙，别人练一遍，她就练十遍，不知道从马背上摔下来多少回。每天不是胳膊摔肿，就是腿摔破，她从未想过退缩。最终，米克热阿依成了民兵骑兵连里最先完成“马上瞭望”动作的女民兵。

“我们本领越过硬，边防就越安全。”吐尔逊说，自民兵骑兵连成立以来，战备训练始终是他们想得最多、抓得最紧的工作。不断更新的技术装备，也在持续为这支骑兵队伍注入新的活力。

训练间隙，记者在吐尔逊带领下走进训练场。如今，战马身上除了熟悉的鞍辔外，还穿着一套新设备。“这是我们给战马配备的智能监测设备，能时刻显示马的心率、呼吸和肌肉疲劳情况，帮助教练员结合马的生理状态调整训练计划。”吐尔逊介绍。

科技赋能，让民兵骑兵连的训练模式、任务模式都在悄然发生变化。训练场上，一架无人机从奔驰的战马上飞过。“与站在马背上瞭望相比，无人机不仅能看得更远、更清楚，还可以把画面实时传回指挥中心。”提及民兵骑兵连的新变化，吐尔逊如数家珍。

一次，民兵骑兵连参与山地作战演练，民兵阿里木与队友们密切协同，通过定位系统和无人机提供的侦察画面，实时了解战场全局。民兵小组巧妙利用地形快速穿插，成功打击了藏在暗处的“敌人”，出色完成了任务。

马蹄声伴着无人机的嗡鸣，传统的机动方式与现代化的信息系统相融，插上科技之翼的骑兵再度踏上边关，总会平添许多信心。正如吐尔逊所说，“现在条件今非昔比，我们更要把家园守护好。”

## 守边护边服务为民

春日的阳光洒在训练场，为骏马披上一层“金甲”。在各地游客的瞩目下，民兵们身着迷彩服，一场精彩的马术表演正在进行。

骑手艾力双腿轻轻一夹马腹，手中缰绳微微一抖，战马高高扬起前蹄，在空中划出一道漂亮的弧线。稳稳落地后，一人一马开始冲刺，艾力在马背时而俯身贴近马颈，时而直起身来，挥舞手中的马刀，动作刚劲有力，引得游客们阵阵欢呼。

“太精彩了！这才是真正的英雄本色！”一位游客兴奋地说。

为了弘扬民兵骑兵连的戍边文化，带动当地村民致富，训练之余，民兵骑兵连精心打造特色主题景区，将连队的历史文化与当地的自然风光融合，助力当地走出了一条“红色游+生态游+马产业”发展之路。

每逢节假日，来自全国各地的游客慕名而来，感受民兵骑兵连的光辉历史和当地特色戍边文化，领略边疆的壮美风光。景区开放至今，已累计接待游客80万人次。

曾经靠放牧为生的阿尔瓦什村村民托合提·乃麦提，在景区附近开起了农家乐。“自从民兵骑兵连景区火了，来旅游的人越来越多。我的农家乐生意特别好，收入比以前翻了好几番。”托合提笑着说。

据统计，旅游产业已为当地110余户家庭提供了稳定的就业岗位，实现200余人稳定就业，帮助众多牧民踏上致富之路。

聚起来“一团火”，撒出去“满天星”。在以民兵骑兵连为特色名片带动经济发展的同时，老虎台乡还努力让民兵成为乡村建设的带头人。

60年守边为民，让骑兵连的民兵备受当地群众的尊重。这几年，结合骑兵连民兵分居各村的实际，该乡挑选了一批号召力强、素质过硬的民兵排长，负责理论宣讲、治安联防、纠纷调解和救助帮扶等工作。

民兵王努斯·白克力是民兵骑兵连马背宣讲队的一名骨干。每次巡逻执勤出发前，他都要在褡裢内装上知识手册、常用药品、急救包、水壶等物品。多年来，骑兵连的民兵们进毡房、到草场，为各族群众宣讲党的政策法规和惠民新政策。

“被需要也是一种幸福。每次被乡亲们热情地迎进毡房，我都能感受到大家对我们的认可，这是一代代民兵骑兵连前辈共同努力的结果。我们一定会继续当好边关守护者，和乡亲们一起在乡村全面振兴的道路上继续奋进，让我们的家乡越来越好。”翻身上马，王努斯向下一个巡逻点位出发……



④



⑤

图①：骑兵连民兵执行巡逻任务。  
图②：骑兵连民兵进行骑马穿越火门训练。  
图③：早期骑兵连民兵开展冲刺训练影像。  
图④：骑兵连民兵进行战马卧倒课目训练。  
图⑤：骑兵连民兵在巡逻途中。  
图⑥：骑兵连民兵走进牧民家中开展宣讲。  
图⑦：骑兵连民兵开展乘马越障课目训练。

王军强摄  
张安奇摄  
资料图片  
汪德吉摄  
贾建龙摄  
汪德吉摄  
王昊摄

版式设计：扈硕



⑦



⑧